

砥砺奋进 挥写中国经济新篇章

——迎接全国两会中国经济系列述评之二

新华社记者

四季更替,岁月如梭。2019年“两会时间”即将来临。

这是中国经济社会发展中意义非凡的年份——

新中国迎来70周年华诞,全面建成小康社会步入关键之年。

举世瞩目,总量站上90万亿元新台阶的中国经济,如何应对风险挑战、行稳致远,如何笃定前行、迈向高质量发展。

压力下交出不俗成绩单

受制于产能过剩、钢价低迷,位于辽宁的本钢集团曾一度陷入亏损。过去几年,本钢先后关掉10座落后的小高炉,淘汰落后产能,使企业发展的质量优势不断增强。

推进供给侧结构性改革,正是本钢改革发展的“金钥匙”。全国人大代表、本钢集团董事长陈继社说,从2017年开始,本钢扭亏为盈。2018年,在产量不变的情况下,本钢集团在收入、利润和税费实现了较大幅度增长。

老国企焕发出新生机。本钢的变迁,也是中国经济社会巨大韧性、潜力和发展空间的生动写照。

过去一年,尽管面临复杂的国内外形势和不断加大的下行压力,中国经济依然生机勃勃。

这是一份提振信心的成绩单——

6.6%的增速,实现了6.5%左右的预期目标,在世界前五大经济体中居首位;CPI比上年上涨2.1%,低于3%左右的预期目标;全年城镇新增就业1361万人,城镇调查失业率全年保持在5%左右……

2018年政府工作报告提出的主要预期目标完成良好,中国经济展现“稳”的特质。

这是一份更具成色的成绩单——

消费对经济增长的贡献率升至76.2%,增长主动力作用继续巩固;民间投资和制造业投资增速加快,投资结构持续优化;第三产业增加值占GDP比重提高到52.2%,工业加快向中高端迈进……中国经济着力提质增效,展现“进”的态势。这是一份温暖人心的成绩单——

全国农村贫困人口再减1386万人;全国居民人均可支配收入实际增长6.5%,居民收入增长和经济增长基本同步……中国经济发展更有温度,展现“暖”的色调。

“挑战重重,来之不易。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生评价说,中国经济在困难和挑战下展现出强大韧性,极其可贵。

高质量发展正成大势

2018年,重庆汽车、电子两大支柱产业遭遇市场“天花板”,一些整车、整机厂商和上下游企业发展遇到困难。

“越是在困难的时候,越要加大创新投入、培育新的竞争优势!”重庆力帆股份有限公司总裁冯可说,力帆瞄准汽车产业智能化、电动化、共享化发展趋势加大研发力度和技改投入,投资75亿元的新工厂将于2020年建成投产。

面对经济下行压力,重庆2018年完成技改项目1200多个,技改

投资约990亿元,通过“靶向”投资牵引全市产业转型升级。

变局中,危与机同生并存。

2018年以来,中国经济运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力。

应对“变”与“忧”,关键是要科学研判,紧扣重要战略机遇新内涵,办好自己的事。

“我们既要看到矛盾、困难、挑战的一面,更要看到希望、机遇、光明的一面。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说,越是形势复杂严峻,越是要观大势谋大局,打好战略主动战。

细心的人们注意到,在今年地方两会上,“高质量发展”普遍成为“关键词”。

浙江省政府工作报告提出全面推进“亩均论英雄”改革,江浙沪皖四地都将科技创新、动能转换作为经济提质增效的首要举措,长三角地区正谱写高质量发展新篇章。

“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。”走进位于广州开发区的迈普再生医学科技股份有限公司,首先映入参观者眼帘的便是这3行醒目的标语。公司展厅内,纸张一样薄的人工硬脑膜、个性化颅面颌骨修补模型令人惊叹。

10年创业发展,“80后”海归袁玉宇领军的这家企业已成为植人类医疗器械领域的全球新秀。2018年,作为新当选的全国人大代表,他提出了推进产业创新和人才发展等建议。

“这一年,我们坚持创新发展,产品在全球60多个国家销售。”袁

玉宇说。

政府优环境,企业谋创新。从宏观到微观,一幅抢抓机遇、办好自己事、迈向高质量发展的经济发展图景徐徐铺展。

在英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里看来,尽管面临挑战,但中国政府发展经济的表现“非常好”。中国正处在“深化改革、扩大开放”的阶段,更加重视“经济发展质量”和“增加民众福利”。

关键之年再上新台阶

买合肉甫·木拉吧和热娜古丽·喀尔曼这对“80后”夫妻,过去一直生活在有着“万山之州”之称的新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州。这里山地面积超过95%,属于集中连片深度贫困地区。

面对“一方水土难养一方人”的状况,新疆采取易地扶贫搬迁,为16万贫困农牧民“挪穷窝”。去年7月,买合肉甫·木拉吧一家走出昆仑山,搬迁至94公里外的喀什地区泽普县桐安乡,不仅有了新房,还开了一间五金卫浴建材铺,有了稳定收入。

过去一年,我国农村又有1386万人实现脱贫,生态环境持续改善,防范化解重大风险亮出实招,三大攻坚战有力推进。

千年小康梦,圆梦在眼前。2019年是大庆之年、关键之年,必须保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础。

奋进关键之年,必须持续打好攻坚战。打好防范化解重大风险攻坚战

战,要防范金融市场异常波动和共振;打好脱贫攻坚战,要加大力度推进深度贫困地区攻坚,确保今年再减贫1000万人以上;打好污染防治攻坚战,要聚焦打赢蓝天保卫战等……针对突出问题,打好重点战役,2019年攻坚任务清、方向明。

奋进关键之年,必须落实关键之举。

人们期待,在即将召开的全国两会上,更多推进全面小康的新举措,能更多解决污染治理、食品安全、教育医疗、住房养老等百姓“操心事”“烦心事”。

奋进关键之年,必须咬定高质量发展目标。

从推动制造业高质量发展、促进形成强大国内市场,到扎实推进乡村振兴战略、促进区域协调发展,从加快经济体制改革到推动全方位对外开放,再到加强保障和改善民生,中央经济工作会议明确了7个方面重点工作任务。这些高质量发展的政策“组合拳”,成为推动今年发展的有力抓手。

“这既是着眼解决短期问题,也是在应对长期结构性问题。相信依靠中国智慧,依靠更加彻底的改革开放,中国经济能够抓住战略机遇期,有效破解发展难题。”北京大学光华管理学院院长刘俏说。

又一个春天来临,又一段旅程开启。

新起点上,笃定勇毅直面风险挑战,沉着从容办好自己的事,中国经济必将砥砺前行,挥写高质量发展新篇章!

新华社北京2月24日电

牛津中国论坛 聚焦中国科技发展

新华社英国牛津2月24日电(记者桂涛)在24日举行的第六届牛津中国论坛上,中英两国专家表示,中国近年来科技创新领域取得重大进展,但仍需加强基础科研与国际合作。

中国知识社交分享平台“知乎”首席技术官李大海说,从科技大国到科技强国,中国还有一段很长的路要走,特别是在科技创新能力和基础科研能力方面还需要加强。

英国剑桥大学学者、长期关注中国科技发展的艾伦·白睿认为,中国目前正处在创新的活跃期,英国等国对与中国开展科技合作有很强需求。

牛津中国论坛成立于2013年,是一个由牛津学生发起、策划、举办的年度论坛,旨在为公众提供关于中国的新视角。

美国威胁对委追加制裁

美国政府一名高级官员22日说,如果委内瑞拉军方不放美国物资入境,美方及其美洲盟友下周可能对委追加制裁。

委内瑞拉反对派成员胡安·瓜伊多1月下旬宣誓就任“临时总统”,美国随即予以承认并着手向瓜伊多提供“人道主义援助”。瓜伊多本月中旬声称要在23日把美方物资运入委内瑞拉。

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗谴责美方“援助”系颠覆图谋,禁止物资入境,美方物资因而堆放在与委内瑞拉接壤的哥伦比亚边境城市库库塔。按照政府的要求,驻守边境的委内瑞拉军队禁止物资入境。

一名要求不公开姓名的美国政府官员告诉媒体记者,视美方物资本周末能否顺利进入委内瑞拉,美国和对马集团成员国下周可能决定是增加“援助”,还是进一步制裁马杜罗政府。

据新华社特稿

阿富汗平民伤亡数量 创9年来新高

一份联合国报告显示,阿富汗2018年平民伤亡人数创2009年以来新高,自杀式爆炸袭击和空袭是主要原因。

联合国驻阿富汗援助团24日发布报告,显示将近1.1万名阿富汗平民去年在战乱中死亡或受伤;大约37%的伤亡归因于阿富汗塔利班组织袭击,大约24%的伤亡归因于美国和其他北大西洋公约组织成员国军队空袭;大约20%归因于极端主义组织“伊斯兰国”袭击。

美国军方先前提,美军去年在阿富汗空袭超过6800次,数量是过去6年最多。

阿富汗援助团负责人山本忠通在一份声明中说,平民伤亡数字持续上升,令人“不安”,“完全不可接受”。他呼吁各方停止冲突,尽力在阿富汗恢复和平。

阿富汗塔利班与美国政府代表1月下旬在卡塔尔首都多哈谈判,就实现阿富汗停火等事宜取得进展。双方定于25日开始新一轮谈判。

塔利班先前拒绝与阿富汗政府直接对话,今年2月“松口”,说愿意在外国军队撤离以后与政府直接对话。

据新华社特稿

英国3名大臣 拒绝“无协议脱欧”

英国政府3名大臣23日说,除非英国脱离欧盟的协议下周获议会通过,否则将站到首相特雷莎·梅的对立面,支持延期“脱欧”。

英国商务大臣格雷格·克拉克、就业与养老金大臣安伯·拉德和司法大臣戴维·高克在《每日邮报》发表专栏文章,题为“如果我们下周没有达成协议,必须延期‘脱欧’”,声明“如果今后一周没有突破……延长《里斯本条约》第50条所设期限、延期‘脱欧’,比3月29日硬生生地脱离欧盟会更好。”

《里斯本条约》第50条规定,欧盟成员国日宣布“脱欧”之日起两年内,须与欧盟磋商“脱欧”具体过程和“脱欧”后双方互动框架并达成协议。延长第50条所设期限须经过所有欧盟成员国同意。

英国定于3月29日正式“脱欧”。特雷莎·梅政府与欧盟达成的“脱欧”协议上月遭英国议会下院否决,与欧盟协商修改协议暂时无果。

据新华社特稿

伊拉克再次接收在叙 被捕的“伊斯兰国”成员

新华社巴格达2月23日电(记者张淼)伊拉克安全官员23日说,伊拉克安全部队当天从叙利亚库尔德武装主导的“叙利亚民主军”手中接收了第二批共计180名在叙被捕的极端组织“伊斯兰国”成员。

伊拉克安巴尔省行动指挥部一位安全官员告诉新华社记者,“叙利亚民主军”当天向伊拉克安全部队移交了180名伊拉克籍“伊斯兰国”成员。这批人员被转移至伊叙边境附近一处军事基地。

21日,伊拉克安全部队从“叙利亚民主军”手中接收了150名在叙被捕的“伊斯兰国”成员,这些人“是‘叙利亚民主军’解放叙东部‘伊斯兰国’的最后据点代尔祖尔省巴古兹镇时抓获的。”

“叙利亚民主军”主要由叙库尔德武装“人民保护部队”领导,受到美国支持。

金正恩启程 参加第二次朝美领导人会晤

新华社平壤2月24日电(记者程大宇 江亚平)据朝中社24日报道,朝鲜最高领导人金正恩23日下午已乘坐专列离开平壤,启程参加即将在越南河内举行的第二次朝美领导人会晤。

报道说,为参加2月27日至28日在越南河内举行的第二次朝美领导人会晤和会谈,金正恩于23日下午乘坐专列离开平壤。这是朝鲜媒体首次公开此次会晤的具体日期和地点。

报道还表示,此次陪同金正

恩出访的包括朝鲜劳动党中央副委员长金英哲、李洙暎、外务相李勇浩、人民武力相光铁、党中央第一副部长金正、外务省副相崔善姬等。

此外,朝中社当天还报道了金正恩将访问越南的消息。报道说,应越共中央总书记、国家主席阮富仲邀请,朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩将对越南进行正式友好访问。访问期间,朝越两国最高领导人将举行会晤和会谈。

委内瑞拉与哥伦比亚断交

据新华社加拉加斯2月23日电(记者王瑛 徐焯)委内瑞拉总统马杜罗23日宣布,委内瑞拉与哥伦比亚断绝外交和政治关系。他要求哥伦比亚驻委内瑞拉外交人员24小时内离境。

马杜罗当天下午在一场执政党支持者的集会活动上宣布了这一决定。

马杜罗对参加集会的数千名支持者说:“我们的耐心已经耗尽,我再也无法忍受哥伦比亚利用自己的领土来支持外部势

力对委内瑞拉攻击的行为。”

1月23日,委内瑞拉议会主席瓜伊多宣布自己为“临时总统”,要求委内瑞拉重新举行大选。美国和一些拉美国家随即对瓜伊多表示支持。此后,美国向哥伦比亚东北部边境城市库库塔运送数百吨物资,并不断施压要求委内瑞拉2月23日前接受这些“人道主义援助”。委内瑞拉政府指责美方的“人道主义援助”是为军事干预做准备。



旧金山举行中国农历新年大巡游

2月23日,在美国旧金山,旧金山少林寺文化中心的学员参加农历新年大巡游。近日,美国各大城市纷纷举办精彩的文艺演出和文化体验活动庆祝中国农历新年。中西合璧的精湛演出、传统地道的文化展示,令众多美国民众在体会中华文化魅力的同时,与当地华侨华人一起共享新春欢乐。2月23日晚,美国旧金山举行中国农历新年大巡游活动,农历新年大巡游是旧金山一项传统活动,迄今已有百余年历史,被誉为全美规模最大的同类庆典之一。

新华社发

系好人生“第一粒扣子”

(上接第三版)妈妈听说习主席回信的事后,告诉阿斯哈尔·努尔太:“每个人心中都应有座神圣的高山。人生最大的意义,就是朝着心中目标奋勇前进。”

淬炼才能成钢。8个字在各个火热的军营中快速成长,不断发起人生的精彩“突击”。他们,期待随着随时准备着,用自己的坚持和突破,向习主席汇报。

“让增长本领成为青春搏击的能量”

“习主席勉励我们要珍惜锻炼自己、报效祖国的平台,不断升华人生理想,提高岗位技能,扎扎实实做好本职工作,为实现强军目标建功立业。”每当中部战区某通信团女兵李帅给战友们讲起习主席视察连队时的情景,大家都能从中感受到统帅的深情嘱托,汲取奋进的力量。

“我们心里牢记着习主席的话,扎扎实实做好本职工作。”李帅介绍,为练就通信保障硬功,这些

女兵们除了练就“脑耳口手”四功,精确背记上千个代号以外,还不断学习新知识、钻研新技术,掌握新本领。她们编写话务智能装备训练教材,研发新装备训练软件,自主进行技术升级,为升级后的“电话网智能支撑平台”赋予了更多服务功能。李帅个人也荣立了三等功。

青年时光正是青春焕发、风采动人的好时候,李帅清晰记得当年“五四”青年节,习主席同各界优秀青年代表座谈时的讲话:“让勤奋学习成为青春远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能量。”

“幸福都是奋斗出来的。”时任指导员王方已成长为营教导员,连续两届当选为全国人大代表。她告诉记者,连队官兵先后完成纪念抗战胜利70周年阅兵、庆祝建军90周年阅兵等重大项目保障任务,获得“全军红旗团支部”“全军优秀基层党组织”等多项荣誉。官兵们正像习主席叮嘱的那样,“用勤劳的双手,一流的业绩成就属于

自己的人生精彩!”

2017年3月12日下午,习主席出席十二届全国人大五次会议解放军代表团全体会议后,亲切接见了部分来自基层一线的军队人大代表。王方向习主席汇报:“我们连有的同志留在部队在本职岗位上苦练技能,有的同志实现了考学提干梦想,大家都把个人的青春梦想融入到了中国梦强军梦之中。”

“和平时期,决不能把兵带娇气了”

2013年11月28日,原济南军区兵种训练基地,刚入伍不久的大学生新兵马洪坡正在进行60°攀援课目训练。突然听到指挥员吹哨叫停,向首长报告。当马洪坡和几名新战士攀登到达顶端时,现场响起了一片掌声。

接下来的一幕让他格外惊喜,原来是习主席来到训练场。马洪坡回忆:“看到习主席向我们走来,我激动得不知所措。突然

想起手上还有防滑的镁粉,赶紧在身上使劲擦。握住习主席的手,温暖一直传到我心里。”

习主席强调指出“军人还得有血性”“打仗从来都是狭路相逢勇者胜,军人必须有一不怕苦、二不怕死的精神”,牢记习主席嘱托,马洪坡将刻苦训练、磨砺血性作为军旅生涯必修课,他逐渐懂得,新兵要尽快成长为合格军人,必须在兵之初就不断强化矢志强军的担当,培养敢打必胜的血性!

跑出的骏马飞出的鹰,打出的威风练出的兵。如今,已成长为连长的马洪坡笔记本上增加了“和平时期,决不能把兵带娇气了”“要坚持练兵备战,在提高本领、砥砺血性上下功夫”等习主席关于严格带兵的要求,他言传身教,带出了一大批有血性敢担当的新兵。

血性担当,让“强军种子”生根发芽。习主席视察基地时那批新兵,已有116名战士考入军校,17名战士先后立功。近年来,从基地走出了新兵6800名、学员兵8900名,148人进入师以上参谋机关工

作,56人走上营连主官岗位,500余人担任班长骨干。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”2014年在武警新疆总队某部特勤中队视察时,习主席用诗句勉励官兵们培养不畏艰苦、不怕困难的坚强意志。

越是复杂严峻的环境,越能磨砺意志。特勤中队每季度进行一次“魔鬼周”训练,负重30多公斤在高温酷暑、冰天雪地中餐餐露宿。2015年底,中队35名官兵连续50余天战斗在反恐一线,圆满完成10余项任务。

这几年,中队官兵牢记习主席嘱托,先后打赢30余次反恐战斗,被武警部队授予“反恐先锋中队”荣誉称号,被国家军委表彰为“全国民族团结进步创建活动示范单位”。

“请习主席放心!”这不仅是在中队官兵的心里话,更是全军将士的铮铮誓言。

新华社记者 李国利 解放军报记者 张海华 张和芸 鲁文帝 新华社北京2月24日电